



柳叶刀子刊：15%的SARS和MERS患者出院后3年内受精神问题困扰

# 新冠疫情后警惕精神问题高发

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

近日，《柳叶刀·精神病学》杂志发表了对冠状病毒感染疾病导致的精神疾病后果进行的首次系统回顾和Meta分析，结果发现约有15%的非典型肺炎(SARS)或中东呼吸综合征(MERS)住院患者在离开医院后的3年内遭受精神问题困扰。

(Lancet Psychiatr. 5月18日在线版)

这项研究纳入3550例

新冠肺炎、SARS和MERS住院患者，年龄在12~68岁，随访时间在60 d~12年。

系统回顾分析揭示，急性病期间，SARS和MERS患者中有28%出现精神错乱，33%情绪低落、36%焦虑、34%记忆力减退和42%失眠的状况。对病后恢复的人群(6周~39月)研究发现，患者中11%出现情绪低落、12%失眠、12%焦虑、13%易怒、19%记忆障碍、19%疲劳、30%创伤性记忆，以及100%睡眠障碍。

Meta分析显示，在发病后阶段，创伤后应激障碍的患病率为32.2%，抑郁发生率为14.9%，焦虑障碍患病率为14.8%。

研究人员表示，医学界应重视当前新冠疫情后，常见精神问题高发病率的可能性。



## 分阶段应对疫情所致精神心理问题

“2008年汶川大地震后，我们马上开始了灾后心理援助。”四川大学华西医院心理卫生中心主任李涛教授介绍，新冠疫情心理援助与地震等自然灾害后的心理援助有很大的区别，在工作方法和策略上表现得尤为明显。譬如，新冠疫情因其传染性，在疫情严重地区使用远程在线的心理服务方式更合适，不宜第一时间进行现场心理援助。同时，在疫情防控的整个过程

中，需要重视一线医务人员的心理健康，这也是与常规心理援助的显著差异之一。

心理援助专业性强，一定要科学有序地开展，而且要特别注意二次伤害等问题。李涛教授还指出，心理援助过程中还要考虑实用性和可操作性问题，譬如在平时状态下，做心理咨询可能要30~60 min，心理医生和患者可以慢慢聊，“而在疫情中，我们需要更加简便、

快捷、有效的方式。”

新冠疫情早期、中期，及至目前的基本控制期，不同阶段开展的心理援助工作是有区别的，具体体现在创伤评估、治疗诊断、心理重建以及如何充分调动每个人潜在的心理潜质等方面，不同工作只能在相应的阶段进行。“区别对待不同人群在疫情下出现的不同问题，并且分阶段应对疫情非常关键。”李涛教授强调。

## 提升全民精神心理健康水平是关键

创伤后应激障碍是指在面对突发性、严重的负面事件后，对人心理造成伤害的一类精神疾病。

面对疫情，人们自然会感到紧张、恐惧、焦虑。这些负面情绪是人体的正常反应，这已耕植于生物体的基因里，有利于人们险中求胜、逢凶化吉，所以要正视这些精神变化，不要人为地将其划归为病态，过度放大、解读这些负面情绪。

中华医学学会精神病学分会主任委员、中南大学湘雅二医院精神科李凌江教授表示，“只有这些负性情绪过于严重，持续时间过长，已经损害了我们的社会功能时，才有可能是需要医学或者心理干预的。”

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林介绍，精神心

理科医生目前面临的主要任务，一方面是讨论、优化患者出现心理问题的干预方案；另一方面，对于轻症患者，首要任务是减轻患者焦虑情绪，帮助其维持正常生活规律，保证良好睡眠，进行适当体育活动。“对于社会大众，精神心理科医生要通过科普、杂志、网络、电视等平台，传播科学抗疫知识，帮助公众认识情绪心理问题，学会自我调节办法。”

目前，国内已发表许多新冠肺炎心理干预的策略、手册、疏导方法等，并开辟心理热线，有助于为公众提供科学的心理健康指导，帮助大众正确面对疫情。

“精神心理专业医务人员的主要任务一定是围绕全民的精神心理健康水平的提升。”中国医科大学附属第一医院精神医学科朱刚教授表示，未来可从三方面开展工作：

第一，完善大众健康心理教育，宣传心理卫生知识。包括通过互联网向大众传递心理健康知识。完善心理咨询、心理干预等相关机制，让出现心理问题的人群在早期能够得到帮助；  
第二，为一线医务工作者开展心理援助工作，确保抗疫期间医务人员心理问题能够得到及时、有效地解决；  
第三，各精神专科医院或综合医院精神科应尽量保证就诊渠道畅通，保障已患有精神障碍需就诊或复诊的患者能够及时就诊和治疗，以确保全社会的安全与稳定。

## 加强我国精神卫生体系建设势在必行

新冠疫情给我国发展和老百姓的生活带来了巨大影响。同时也再次提醒，应在未来加强精神卫生体系建设，加强传染病规范化防治，加强全民健康素养与医学素养，从而尽早发现传染病，保护大众的身体及精神心理健康，减少对国家、公众造成的损害。

在抗击疫情中，还要及时总结经验教训，思考新冠疫情为何蔓延？应对措施有哪些需要改

进？应如何完善精神卫生体系建设？这都是亟待解决的问题。

随着国家城市化建设、人口流动增加，传染病的传播速度也会提速，更应引起重视。“未来建立完善的传染病防治体系至关重要。同时，加强应急干预措施的制定和落实，提高公众疾病科普知识和法律意识同样不可忽视。”复旦大学附属华山医院精神医学科主任施慎逊教授表示，未来应将重大公

共卫生事件发生时的心理危机干预作为精神科医生培训的必修课，以实现传染病的早发现、早隔离、早治疗，减少其对公众身心健康危害。

“面对新冠肺炎疫情，我们心里要永远充满希望，保持规律生活、适当运动、合理饮食、健康心态，相信最终将取得疫情的全面胜利！”李凌江教授强调，在逆境中要永远充满希望、充满力量。

《柳叶刀·精神病学》社论也指出，今年1月，中国国家卫健委发布了一份新冠疫情下紧急心理危机干预指导原则。

该指导原则参考了2003年抗击SARS暴发的经验，建议应为感染新冠病毒的患者、治疗患者的医务人员、密切接触者、在家自我隔离的疑似病例以及患者的亲友提供心理健康服务。临床医生重点关注老年人、孕妇等其他可能遭受心理痛苦的易感群体，但人们很快就认识到这种易感风险关乎每个人。(Lancet Psychiatr. 2020, 7, 5)